

上海社会科学院马克思主义学院
学位授权点建设年度报告

(2025 年)

学位授权点名称和代码	名称：马克思主义理论
	代码：0305

授权级别：博士

学位类型：学术型

2025 年 11 月 30 日

马克思主义理论学位授权点建设年度报告

(2025 年)

一、学位授权点年度建设情况

2025 年，学院始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，着力完善学科体系，优化人才梯队，丰富资源平台，提升社会服务效能，增强学科声誉，参与构建中国化时代化马克思主义理论的学科体系、学术体系和话语体系，全力培养兼具家国情怀、国际视野与深厚理论素养的卓越人才，学位点建设呈现稳中有进、提质增效的良好发展态势。

1. 本学位点培养目标和主要的培养方向，年度发展概况

2025 年，学位点围绕国家战略需求与学科发展前沿，持续推进培养方向的精准化与特色化发展。学位点下设马克思主义基本原理、马克思主义中国化研究、思想政治教育、中国近现代史基本问题研究博士学位点，马克思主义基本原理、马克思主义中国化研究、思想政治教育、国外马克思主义研究硕士学位点。本年度学位点在读学生共计 104 名，其中硕士生 27 名，博士生 77 名，具体分布如下：

学位点名称	在读人数	
	硕士	博士
马克思主义基本原理	5	12
马克思主义中国化研究	8	42
思想政治教育	5	/
中国近现代史基本问题研究	/	23
国外马克思主义研究	9	/
总计	27	77

2. 师资力量和师资变动情况

2025 年，马院师资队伍建设持续优化结构、强化实力。学位点拥有正高级教师 37 人，副高级教师 10 人，中级教师 11 人，师资总量稳步增长，且始终保持

跨学科、多元化的导师队伍特色，为复合型人才培养提供了坚实保障。硕博研究生导师配置进一步优化，具体分布如下：

学位点名称	硕导人数	博导人数
马克思主义基本原理	2	7
马克思主义中国化研究	4	9
思想政治教育	1	5
中国近现代史基本问题研究	/	8
国外马克思主义研究	2	/

2025 年学院人才梯队建设持续完善：导师队伍扩容提质，马克思主义中国化研究二级学科新增硕导 1 人；马克思主义基本原理二级学科新增博导 2 人，马克思主义中国化研究二级学科新增博导 3 人，思想政治教育二级学科新增博导 3 人，共计新增博导 8 人，进一步充实了骨干导师力量。学位点跨学科指导机制深化，上述表中涉及部分导师申请了跨专业指导研究生资格，推动了不同学科方向的师资协作与资源共享。马克思主义基本原理二级学科有 1 名博导离职，师资队伍整体保持稳定有序的发展态势。

3. 科研情况

2025 年，学院科研工作聚焦重大主题、强化协同攻关，在项目立项、经费规模、成果质量等方面均取得积极进展。学位点新增纵向课题 12 项，横向课题 6 项，在研总课题数达 346 项，其中国家级和省部级科研项目 40 项；学位点纵向课题科研经费约 51 万，横向课题科研经费约 515.6 万，师均科研经费约 9.8 万元，为学科研究与人才培养提供了有力支撑。科研项目变动具体情况如下：

项目名称	负责人	项目来源	状态
党的***	姜佑福	国家高端智库	新增
GD-2-2025015	姜佑福	国家高端智库	新增
构建***	陈祥勤	国家高端智库	新增
党的二十届三中全会的重大意义和深远影响研究	曹泳鑫	纵向	新增

全过程人民民主的城市治理实践研究	刘杰	上海市哲学社会科学重大项 目	新增
新时代城市文明建设研究	黄凯锋	上海市哲学社会科学重大项 目	新增
GD-2-2025007	轩传树	国家高端智库	新增
美西***	轩传树	市社科规划办课题	新增
党的***	马丽雅	国家高端智库	新增
习近平总书记关于全面深化改革重要论述的生成逻辑与价值研究	马丽雅	纵向	新增
中外比较视域下中国马克思主义话语研究（1919-1938）	陈兰馨	纵向	新增
新时代中国叙事的理论基础、实践逻辑及世界意义研究	李庆云	纵向	新增
政治超越性的现代批判与重构研究	蔡栋	国家社科基金项目	结项
建设习近平文化思想最佳实践地研究	郑崇选	市社科规划办课题	结项
助力世界重要人才中心和创新高地建设的人才制度型开放研究	汪怿	纵向	结项
上海市哲学社会科学立法研究	姚建龙	上海市社科规划办课题	结项
进一步全面深化改革关键时期的外部环境研究	王健	市社科规划办课题	结项
《资本论》及其手稿的资本社会权力批判研究	潘乐	市社科规划办课题	结项
GD-2-2024018	李庆云	国家高端智库	结项
党的***	马丽雅	国家高端智库	结项
全球胜任力视角下健全新时代党员领导干部培训体系研究	张来春	横向	新增
基层法治建设研究	彭辉	横向	新增
闵行区人民政府重大行政决策后评估项目	彭辉	横向	新增
超大城市基层协商民主的治理创新	彭辉	横向	新增

人才服务体系研究	汪怿	横向	新增
新型政党制度的五大基础理论	束贊	横向	新增
上海市党建全覆盖工作与片区治理问题研究	李锦峰	横向	结项
推进党的基层组织体系全覆盖工作研究	冯莉	横向	结项
“淮海红”商圈党建模式创新发展研究	李建伟	横向	结项

2025 年，学院科研人才与成果奖项再获突破，1 名教师荣获上海市马克思主义理论学科发展支持计划“马克思主义理论中青年骨干”称号，1 名教师荣获“马克思主义理论突出贡献专家”称号。2 名教师分获上海市党建研究会调研成果奖二等奖和三等奖，充分彰显了学位点在马克思主义理论研究领域的学术实力与影响力。

4. 学位授予情况

2025 年，学位点严格遵循培养方案与学位授予标准，规范答辩流程、严把授予质量，圆满完成年度学位授予工作。共有 7 名硕士生参加答辩，6 名博士生参加答辩。所有毕业生均通过严格考核，分别获得法学硕士学位与法学博士学位，学位授予率与授予质量均保持较高水平。具体授予情况如下：

学位点名称	授予学位人数	
	硕士	博士
马克思主义基本原理	1	/
马克思主义中国化研究	2	6
思想政治教育	2	/
中国近现代史基本问题研究	/	/
国外马克思主义研究	2	/
总计	7	6

5. 招生和就业情况

学院不断优化招生模式、拓宽生源渠道。2025 年，学位点持续采用申请考核、硕博连读、普通招考相结合的选拔方式，加大博士研究生选拔力度，同时通

过精准宣传、政策解读等方式吸引优质生源。2025 年本学位点共招收硕士生 6 人。2025 年博士报考人数 73 人，最终录取人 19 人，招录学生中硕博连读 1 人，生源质量稳步提升。具体分布如下：

学位点名称	实际招生人数	
	硕士	博士
马克思主义基本原理	1	5
马克思主义中国化研究	2	5
思想政治教育	1	/
中国近现代史基本问题研究	/	9
国外马克思主义研究	2	/
总计	6	19

就业方面，2025 年学院共有 21 名硕毕业生顺利就业，博士就业率保持 100%，其中 4 人进入党政机关，3 人进入高等教育单位，2 人进入科研设计单位，5 人采用其他就业形式。硕毕业生中，2 人进入中初等教育单位，3 人进入民营企业，2 人为其他就业形式。

6. 思政教育和学风建设

学位点鼓励学生坚持科学真理，尊重科学规律，崇尚严谨求实的学风，勇于探索创新，恪守职业道德，维护科学诚信。由研究生院制定了《上海社会科学院学位论文作假行为处理办法》《上海社会科学院研究生学位论文重复率检测办法》等完备的文件规范学生科学写作，从制度层面筑牢学术诚信底线。在课程引领方面，2025 年起学位点针对硕博研究生专门开设学位基础课“马克思主义研究规范与方法”，通过系统教学帮助学生掌握学术研究基本规范、深化马克思主义方法论运用能力、强化学术道德修养，同时训练学生从现实问题中提炼学术课题、运用理论解决实际问题的能力，为学位论文写作与学术研究奠定坚实基础。

马院各党支部通过开展党的二十届四中全会精神专题学习、“苏州河红色记忆溯源行”主题党日活动等，推动学院教师进一步坚定理想信念，提升党性修养；学院定期举办研究生交流座谈等专题交流会，邀请校外专家开展多场学术报告会，营造崇尚科学、追求真理的学术氛围；鼓励研究生发表原创性科研成果，引导学

生恪守学术道德、维护科学诚信。2025 年未收到有关研究生学术不端等信息，形成了严谨求实、创新进取的优良学风。

7. 课程教学和学术训练

2025 年，学位点以优化课程体系、强化学术训练为核心，持续提升教学培养质量。一方面，进行系统课程调整，按照二级学科的知识要求和学科属性完善课程体系。以“习近平新时代中国特色社会主义思想研究”“马克思主义经典著作研读”“思想政治教育原理与方法”等课程为学位基础课，以“马克思主义理论与历史”“思想政治教育原理与方法”“马克思主义中国化专题研究”等课程为学位专业课，强化马克思主义学院“在马学马”“在马研马”“在马信马”“在马讲马”的特征，推动课程内容聚焦马克思主义经典文本与重大理论问题，提升理论研究、教学科研与传播能力。

另一方面，丰富学术训练载体，鼓励学生通过撰写课程论文、发表学术小论文、参与学术工作坊等形式提升科研写作水平。2025 年，2 位在读研究生获上海社会科学院年度招标课题（研究生专项）立项；多位硕博研究生在《马克思主义与现实》《当代世界社会主义问题》《思想理论教育》《国外理论动态》《西亚非洲》《江苏社会科学》等核心刊物发表学术论文；硕士研究生《帝国主义是资本主义的最高阶段（通俗的论述）》读书小组入选中国高等教育学会马克思主义研究分会“马克思主义经典著作研读”资助计划并荣获“优秀读书小组”团体奖，1 名博士研究生获上海市第九届马克思主义研究青年论坛征文二等奖，学生学术成果质量与影响力显著提升。

8. 学术交流

2025 年，学位点坚持“请进来”与“走出去”相结合，构建多层次、宽领域的学术交流格局，持续扩大学科影响力。在学术会议举办方面，成功召开“马克思主义理论创新研究与学科栏目建设”“马克思主义理论学科建设二十年：回顾与前瞻”“进一步全面深化改革与扩大高水平对外开放”等系列专题研讨会，为学科交流搭建高端平台；5 人次教师在马克思主义领域重要国内会议作主旨发言，多人次参与国际会议与外事活动，学术话语权持续提升。

在调研交流方面，马院领导班子带队赴北京大学哲学学院、清华大学马克思主义学院、中央编译局、人大报刊复印资料中心、中央党校等机构调研马克思主义理论学科建设、队伍发展、学生培养、党的创新理论研究等重要议题；组织部分师生赴南京博物院、侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆开展红色研学，并与南京大学哲学学院围绕马克思主义理论研究、研究生培养等问题深入研讨，参观南京大学马克思主义经典文献原始档案陈列馆，实现理论学习与实践体验有机融合。

研究生学术交流渠道不断拓宽，学位点为参与高水平学术会议的研究生提供经费支持，2名博士研究生在党的创新理论体系化学理化暨上海市第九届马克思主义研究青年论坛、首届“马克思主义与农业农村现代化”学术研讨会等会议上作学术报告；通过青年学术沙龙形式邀请国内外资深专家、知名青年学者进校交流，为研究生和青年教师搭建接触学科前沿的平台；依托国家高端智库和世界中国学论坛等平台，组织学生以志愿服务等方式参与外宾接待、课题研究等活动，全面提升综合素质。

9. 论文质量和质量监督

学位点持续完善论文质量监督体系，确保学位论文质量稳步提升。2025年，5名博士生论文被抽检，无问题论文。结合论文质量抽检情况，学院进一步制定研究生学位论文管理相关要求，明确导师指导职责，定期召开导师工作会议，跟进培养与论文指导进度；针对即将答辩的论文组建学位论文工作小组，进行严格把关与针对性指导；学位点拟定硕士开题记录表、硕士预答辩记录表，由开题和预答辩小组秘书现场填写，并进行签名负责制，以做到工作有监督，材料有源头，争取流程规范。2025年马克思主义理论学位点共送出7份硕士论文盲审，6份博士论文盲审，全部通过论文盲审，并顺利答辩。

10. 学位与研究生教育管理服务

学位点持续提升教育管理服务效能，通过优化管理架构，任命4名教师担任马克思主义学院副院长职务，实现管理职责的精细化分工，切实提升学院管理服务的专业性与针对性。2025年，我院多位毕业生荣获上海社会科学院优秀毕业

生称号。

11. 成果转化和服务社会

学院充分发挥学科优势，推动科研成果转化与社会服务深度融合，为国家与地方发展提供智力支撑。2025 年，本学位点成果转化和咨询服务到校经费总额为 363.2 万元；立足上海实际和中央需求，将学习研究习近平新时代中国特色社会主义思想与全面提升城市软实力、促进区域经济复苏、践行“人民城市”理念等上海发展的最新实践相结合，形成系列高质量资政成果。其中，6 篇专报获得上海市及中央部委副职领导肯定批示，为决策制定提供了重要参考，充分彰显了学位点服务国家、服务地方的智库价值。

12. 文化建设

本学位点坚持将教学科研和文化建设深度融合，着力构建具有马克思主义理论学科特色的文化育人环境。在为师生提供硬件支撑的基础上，2025 年，学院组织师生参观“人民的城市——上海打造人民城市 最佳实践地”主题展、苏州吴江家风家训传承馆等地，开展社会考察活动，积极组织师生参与国情调研以及全国社科院系统学术年会等活动，丰富文化生活与学术体验；通过红色研学、社会实践等形式，培育师生的家国情怀、学术精神与人文素养。

二、学位授权点年度建设存在的问题

学位点在建设发展中的短板与不足，主要集中在以下三方面：

一是科研成果与平台支撑有待强化。顶级权威期刊论文发表数量偏少，服务国家战略的标志性专著产出不足，科研成果的学术影响力与引领性有待提升；纵向科研经费占比低于 50%，经费结构需进一步优化；学术交流频次不足，高端学术资源整合能力有待加强；缺乏红色文献数据库等专业化科研平台，对学科研的支撑作用有待提升。

二是人才培养体系尚需完善。博士生参与全国性学术论坛、研究人员参加国内外高水平学术会议的比例偏低，学术交流的深度与广度不足；毕业生在理论应用领域的实践能力与竞争力有待进一步提升，培养内容与市场需求、社会发展

的衔接需更加紧密；人才培养的个性化、精准化水平仍有提升空间。

三是院系建设与高校协作机制有待深化。科研机构与高校之间的机构壁垒尚未完全打破，联合培养研究生、深化学术交流的合作机制尚未落地见效；资源共享、信息互通的协同发展格局尚未形成，跨机构合作的广度与深度不足，未能充分整合多方优势资源赋能学位点建设。

三、今后的发展思路和建设规划

学位点结合自身定位与发展目标，制定以下针对性建设规划，推动学位点建设再上新台阶：

一是优化师资与学科布局，夯实发展基础。严格按照一级学科建设要求，配齐主干学科方向，完善学科布局；设立学科带头人培育计划，通过导师结对、项目攻关等方式提升青年教师科研能力与教学水平；充分发挥多学科导师优势，组建跨学科导师组，推动不同学科方向师资协作，形成研究合力，强化学科特色与优势。

二是强化科研与平台建设，提升核心实力。聚焦中国式现代化、党的理论创新等重大主题，组建专项科研团队，集中力量攻关国家级、省部级重大项目；设立科研成果奖励基金，激励师生在核心期刊、“三报一刊”等高端平台发表理论文章，产出标志性专著；加强与高校、科研机构的合作，共建红色文献数据库或建立资源共享机制，补齐科研平台短板；加大纵向课题申报组织力度，优化科研经费结构，提升科研成果的学术价值与社会影响力。

三是完善人才培养模式，提升育人质量。进一步优化培养方案，强化理论教学与实践应用的衔接，鼓励博士研究生深度参与重大项目研究，提升实践创新能力；建立博士生学术交流资助机制，每年选派优秀博士生参加全国性学术论坛，系统性提升学术写作与理论应用能力；完善导师考核制度，将博士生培养质量与项目成果、学术产出挂钩，压实导师育人责任；制定量化评估指标体系，对照博士点建设要求开展自查，动态优化培养过程；持续强化学术道德教育，深化学术写作规范教学与检查，筑牢育人底线。

四是深化协作交流机制，拓展发展空间。打破机构壁垒，主动与国内一流高校马克思主义学院建立常态化合作机制，落地联合培养研究生、共建课程、共享

科研平台等合作项目；搭建跨机构学术交流平台，联合举办学术会议、青年论坛等活动，促进资源共享与信息互通；充分利用国家高端智库、世界中国学大会等平台，深化国际国内交流合作，扩大学科声誉与影响力，形成协同发展、互利共赢的良好格局。